

Виходить що тижня в четвер.

Редакція і адміністрація:
Львів, ул. Ваторія 24.Видає і за редакцію одвічає:
Вячеслав Будзинський.

С В О Б О Д А

Політичне, просвітне і господарске
письмо для народу.Предплата на цілий рік
стоїть 4 корони.За анонси платять ся 2)
сотиків від стрічки.Рекламації вільні від
оплати.

ХЛОПСКИЙ СТРАЙК.

До всего русского народу в Галичині.

Рільничий страйк, який повив ся в 17 повітах східної Галичини, витворив дуже поважну ситуацію.

Появлене сего страйку, яко доказу зростаючої свідомости і еверії нашого народу, треба повитати з задоволенем, а законне поведене страйкуючих і солідарність руских хліборобів, яка майже всюди показала ся, з признанем.

Страйк сей єсть конечним наслідком нездорових економічних і національно-політичних відносин в нашім краю, гіркої бідноти народних мас і тяжкого гвету всего руского народу.

Отже і класовий інтерес наших хліборобів, і економічний та національно-політичний інтерес всего руского народу вимагають, щоби сей страйк скінчив ся користно. Сего вимагає і справедливість, на котрої основі руский нарід стоїть і все стояти хоче.

Страйк єсть законно дозволений і загально прийнятий спосіб борби о поліпшене долі робучих мас, тільки він мусить вести ся спокійно і без насильств.

Але з противної сторони роблять ся всякі заходи, щоби теперішній страйк скінчив ся на нічмі, ба навіть проявляє ся змагане, щоби провокаціями викликати незаконности, котрі можна би відтак силою адусяти, через що наш нарід мусів би в своїм теперішнім тяжкім положеню лишити ся, або до ще гіршого дійти.

Народний Комітет мав давно на оці страйки і постановив еще на з'їзді з 25. (н. ст.) грудня 1901 р., щоби „супротив шораз змагаючої ся агресивности противників, задля оборони прав і заспокоєня потреб руского народу, ужити всіх можливих законних способів, іменно страйків та бойкотів“.

Сими всіми причинами і обставинами спонуканий, Народний Комітет зійшов ся враз з рускими послами, соймовими і парламентарними, які на борзі змогли зібрати ся (Романчук, Барвінський, д-р Кос, д-р Могильницький, Гліджук, Богачевский, Гурик), на нараду в справі ситуації, викликаной теперішнім страйком. На тій нараді поставлено односторонно звернути ся до руского народу з отсим зазивом:

Братя селяне! Дораджуємо вам і взиваємо вас всіх до такого поведєня в справі теперішнього хліборобского страйку:

Ті, що страйк розпочали та поставили жадаєня справедливі, нехай не дають ся нічим спонукати або настрашити до відступленя від страйку без користного для них полагодженя справи.

Де ще страйку нема а хліборобам діє ся від двора кривда, нехай ставлять свої оправдані жадаєня та організують ся.

Де вже страйк є, нехай всі місцеві робітники тримають ся солідарно

Заможнійші господарі нехай запомагають страйкуючих роботою у себе і харчем.

Посторонні громади не повинні ударемнювати страйку насиланем своїх робітників.

При тім однакож заразом взиваємо всіх і остерігаємо:

Заховуйте ся, як доси, цілком спокійно, не уживайте віяких насильств ані навіть грозьб, вистерігайте ся обмежувати свободу заробкованя! Будте особливо осторожні, колиб ви виділи, що вас хотять спонукати до якого противзаконного поведєня та викликати які розрухи, чим би і зломано страйк. Також не треба ставити занадто високих, неможливих до сповненя жадаєнь, а тим певнійше зможете виграти справу.

Нашу інтелігенцію взиваємо, щоби в душі сеї відозви впливала на селян, щоби помагала селянам порадою і ділом, щоби інтервенцією

при угодах причиняла ся до користного для селян полагоджуваня страйків.

Задля легшого і певнійшого переведєня страйків по мысли сеї відозви, взиваємо до засновуваня страйкових комітетів, місцевих і повітових.

Наковель взиваємо як селян так інтелігенцію, щоби подавали до публичної відомости всі помічені провокації і незаконности публичних органів в сій справі.

Солідарним поведєнем покажіть силу, законним поведєнем покажіть, що по вашій стороні правда а ваша добра справа мусить виграти...

У Львові, дня 26. (н. ст.) липня 1902 р.
За Народний Комітет:

Юліян Романчук, голова і посол до ради державної. Д-р Кость Левицкий, Д-р Мик. Шухевич заступники голови. Д-р Яр. Олесницький, Л. Цегельский секретарі.

Посли до ради державної Романчук, Барвінський і д-р Кос вислали таку телеграму до президєнта міністрів д-ра Кербера; Жандармерія, котрої уживає ся против масового страйку рільних робітників східної Галичини, споводованого надзвичайно нужденною платнею за роботу, викликає в супротивности до войска, поступаючого в реґулі тактовно, своїм нераз прямо провокуючим поведєнем сильне роз'ярене. (Тут наводять ся для прикладу кілька місцевостей і повітів). Дальше подібне поведєне може, помимо звісної терпеливости руского хлопца, довести до сумних наслідків. Також є наріканя на поведєне декотрих староств. Ситуація дуже поважна. Просимо видати сейчас відповідні поручєня.

Також посол Брайтер вислав від себе телеграму до д-ра Кербера в справі поведєня жандармів.

Рускі послы Гурик, о. Богачевский і д-р Кос виїхали в страйкуючі повіти.

Заліщицке.

В тім повіті потекла хлопска кров, жандарми стріляли.

Для усмиреня „бунту“ впроваджено до сіл войско. Заліщицкий повіт знаходив ся наче в стані облоги. В Торекім жнуть Гудули під охороною багнетів стрільців мадярских і шабель уланів. Они відчули негостинність своїх господарів на власній шкїрі. Нарід дуже розярений на них.

З Нирківців стягають високі кари грошеві за худобу, коли случайно з неуваги дітій скочить до ліса або в лан. Перед кількома днями заскаржив нирківський лісничий около 70 людей за се, що принесли собі по галузці маю на Зелєні свята. Та не стало вже терпцю і людям та відплачують ся як можуть, загавяють також его худобу і дріб, як лиш зайде на пасовиско громадске. В послїдних днях уряджують лієні з побережниками, формальні облави на людей, та не зловили нікого, бо нарід стереже ся.

В Солонім є не лишень страйк але також бойкот. Бойкотують іменно жиди-корчмаря і наложили на себе 5 зр. добровільної кари, коли би хто переступив поріг корчми. По селах масові арештованя. З Торєкого сидить один чоловік в арешті еще від неділі, дальше арештовано в тім селі кількох селян і три жінки буцім за се, що кидали камінєм в пана. В четвер (24 липня) арештовано в Устечку Митра Жабюка, найповажнійшого і найчеснійшого господаря і одного парубка. З причини арештованя повстало збіговиско і до 30 людей пішло з жандармом і арештованими аж до Тлустого.

На близшу увагу заслугують Рожанівка своєю величезною демонстрацією, Ворволинці проливом хлопської крови.

Дідичі нашого повіту спровадили робітників з Товмаччини і Печенїжина. Коли ті робітники дня 25 с. м. явили ся до Рожанівки, виїшла їм на зустріч кілька тисячна товпа хлопів, жінок і дітій з Рожанівки і сусідних сіл. Народу мало бути 7 до 8 тисячів. Супротив такої маси, войско і жанкармі ані не гадали робити ужитку зі свого оружя. Чужі робітники забрали ся до одного.

В Ворволинцях було инакше. Коли пішла чутка, що везуть чужих робітників, зібрала ся величезна маса народу. Надїхало кілька фір „гуцулів“ з жандармами на чолі. Нарід зачав просити, аби Гудули уступили і не псували страйку. Надбігає більше жандармів і войско. Войско заховуєть спокійно. Жандарми з найженними багнетами і кольбами ідуть на нарід і січуть на всі сторони. Ранено тяжко 4 селян. За хвилину чуємо коменду „Feuer!“ загриміли чотири карабіни. На щастє від салви не впав ніхто.

Двох ранених взяли до арешту в Тлустім а других двоє лишили поки що в селі.

25. липня. „Комітет страйкуючих в Кошилівцях був вчера у дідича М. Півінського. Хлопи жадали від него низшої платні, чим від жидів, а іменно по 80 кр. в дітї або 8 сніп, а по 50 кр. в зимі. Брат намісника і посол з хлопської куриї почав з початку жалувати ся, що він тільки доброго їм зробив, що він не має звідки тільки платити, а коли се не помогло, заявив, що платні не підвищать, хоч-би єму мало все збіже зігнати і загрозив війском. Хлопи відійшли з нічим. Зараз вечером поїхав Півінський до Тлустого, а нині рано з'явилось 14 уланів. Жандармерія скріплена трема силами. У Півінського в дворі, гостить старостинський комісар. Жандарми розганяють людей, не дозволяють навіть ставити ся на публичних площях, навликуючи дословно: **Марш до дому** — не робіть мі ту жадного згромадєня! — Двоє комітетових в Цапівцях вступило до корчми на келішко горівки. Не мали коло себе гроший, тож, як єсїди арендаря, випросили собі хвилевий борг на 18 кр. Як тільки хлопці опустили корчму, сейчас побіг жид по жандармів, жалуючись на хлопів, що ті его обрабували, бо набрали горівки і не хотіли платити. Двоє жандармів з'явилось як єтій. Сейчас хопили одного співзадовженого на 18 кр. комітетового, повели его під г'єрами до хати другого его товариша, потім вступили з ними до инших комітетових, (а єсть їх ту вісьмох), завели всіх до громадского уряду і там списали з ними протокол. Нарід, що видів своїх вибранців ведених жандармами по цілїм селі немов яких злочинців, так був розярений, що якиби не зимна кров кількох одиниць, булоби прийшло до нещастя...

Збаражчина.

В Тарасівці страйк скінчив ся побїдою селян. Замість 10-тої коши дістають 9-ту копу збіжа, замість 10 того кірця бараболі, 9 тий корець. За день праці дістає робітник-мужчина 60 кр. замість 40 кр. — дівка 40 кр. замість 25 кр. — Огульникам витик має бути при озимині тоді, коли і властителєви, а при ярні вперед огульникам а потім собі.

Дня 22. с. м. застрайкували села Скорики і єсїдна Старомійщина (се послїдне в пов. скалатскім).

В медині господарі забрали на жнива всіх бідних. Кождий господар взяв по 2-ох або 3-ох жниваків, а о. А. Качала згодив ся взяти коло 30 жниваків (доси робить у него коло 20). Село згодилось витревати в такім стані цілий рік а навіть довше, так якиби скаргу не було. В дворі є ще 8 робітників. Між ними є давнійший мединський війт, Ваврик Льокай зі своїм сином.

Посесор сировадив під ескортою військовою около 30-годох робітників мазурів.

По декотрих селах пани піднесли ціну зарібків і без страйків, а навіть спмагають стрейкуючих з сусідних сіл (Федорович і Черняковський).

"Вітика арештовано в Лозівці підчас довірочних зборів. Жандарм, що арештував зробив донесення, що арештоване наступило за обиду релігії (!!). Судня слідчий з Нового Села з'їхав зараз на місце і при переведеню слідства показало ся, що донос був цілком неправдивий.

П. Вітика випущено сейчас на волю і він вносить жалобу на жандарма за безправне арештоване. — В Гнилицях сидить від 11-ого с. м. молоденький конципієнт староства, граф Русоцький. Хлопи сидять тихо, тож молодий граф не має що робити. Та якось не чути, аби наклонював посесорів до згоди. — Жінка Петра Яхова з Сухова, побита посесорівичем Срульком Альтштедтером, тяжко хора, висповідала ся на смерть. Лікар киває головою. Альтштедтер ще не арештований."

"І до села Сорока, звісної кацапської фортеци, дістав ся страйк. Люди жадають 6-ого і 7-ого снопа. Сусідні села вже від тижня стрейкують. Двір графа Семьєського, що любить невиплачувати хлопам нужденного зарібку (20 кр.) і по кілька місяців, вертить ся, як муха в мази."

В Збаражчині страйк загальний. По селах військо і жандарми. Народи і віча відбувають ся по дорогах. В околиці Синяви між посесорами крик розпуки, бо парох Синяви добровільно дав жінкам 8 сніп. По двох днях опору жиди мусли уступити, бо жито було би злягло. В Розношвицях війт не дав війську квартири. Коні вояків стоять в двірських стайнях а самі вояки ходять по селі. Посесор Явец (жид) каже до людей: "Я не попусти вам нічого. Я маю 3 пари штанів; як сего року возьмете мені 2 пари, то мені все ще одна пара лишити ся."

Тернопільщина.

По причині хлопских страйків виготовила прокуратория 7 актів обжалованя, в котрих обжаловує звиш 50 селян.

В Купчинцях відбули ся дня 12 с. м. збори читальні, а що рух про страйки в наших повітєх щось зворушив ся сильнійше, як де инде, то і нашого села не поминув. А робітники почувши, що по недалеких селах люди щось собі виборили, отже від кількох неділь зачали ходити гурмами і параджувати ся, що і як їм робити, бо сегорічний передновок так їм притиснув, що майже треба загнати. А ту зарібки ліхї по 15, 12 ба й по чотири крейцари на таку днину. Тому коли почули про збори читальні, явились численно. На запитанє Ст. Гарматія (богатого господаря чи хочуть страйкувати, відповіли, що хочуть. Тоді він поясняв їм наслідки страйку, щоб не зробили якихсь дурниць та не позаганялись до криміналу. На другий день почалась тяганина та розсідли, погрози читальникам, що важались промовити про страйк та наводити на законну дорогу, щоб ті незрячі де в багно не залізли. За се вже дістали п. Думка і Ст. Гарматій завізване до Суду.

Від 17 с. м. застрайкували люди посесора Льотрінгера. Не знаємо, чи староство казало жандармам сироваджувати робітників. Привезли они робітників з Ходачкова вел. і вистояли, цілий день при роботі... Але на другий день не було вже жадного робітника ані свого ані чужого. Для голодуючих страйкуючих подарували Ст. Гарматій пів кірця муки, Павло Думка дїжку муки, а Федь Флис дїжку проса, за що стягнули від них жандарми протоколи. Чи не вільно навіть голодного накормити?... Далше 19 с. м. на довірочних зборах ухвалили робітники цілого села застрайкувати і рещту дїдича Завістоговского, посесора Литвина і жидів, що кількох їх має більше як по 180 моргів. Від 21 почав ся загальний страйк. Вибраний комітет порозеплав людей і листи по околичних селах з завідомленєм о страйку. Всі прирекли не йти до нас на роботу і застрайкувати самі своїх дїдичів. По околичних селах кипить... В селі надзвичайна солідарність, все відбуваєсь тихо і мирно, і всіх оживляє сильна віра, що побідити мусять. Жива трохи спізнєні і дїдичі ще не хочуть навіть знати про якісь там переговори. Страхають людей, що поспроваджують жнивярки, та Мазурів або Гуцулів, але се страхи на дітний. Всі села близькі знають, що в Купчинцях страйк і ніхто не важить ся їхати туди на роботу.

Однак сї страшки голодних та висушених жолудків не лякають, ті роблять довірочні збори і ладять ся до страйку.

В селі Настасові вже від довшого часу відзивали ся голоси о потребі страйку і в цілім селі панував якийсь рух, якесь заінересованє, а до того ще мовчанє, котре додавало більшого "боа" панам і жидкам-посесорам. Через цілий тиждень в селі як не два то три жандарми. В кінци в неділю 20. с. м. зібрало ся около 300 людей - зарібників і під ослоною жандармских багнетів вибрали собі тільки комітет страйковий, а о інших справах навіть слова не можна було сказати, бо жандарми розганяли.

Точки поставили слідуючі:

1) Пан не сьміє жадної панні давати обробляти за гроші тільки за 8 сніп і на жнива має дати кождому "огульником" 25 клг. жита, щоби мав о чім робити і зарібчину кождому завезти фірою до дому. (До тепер була 12 копа і 40 часом 50 кр. за кону, если жало ся за гроші).

2) від 15 липня до 15 жовтця має нан платити хлопам від 20 року по 80 кр. жінкам і дівкам по 60 кр. (до тепер тільки в часі жнив дівкам по 35, 40, а хлопам 50).

3) від 15 жовтця до 15 липня хлопам по 50 кр, жінкам по 40 кр (перше від 15 — 25 а 30 найбільше); від обмолочена копи 60 (перше 30); сівачови 80 (перше 40—50 кр.).

4) бараболі має копати ся не за гроші але за 8-му міру і зарібчину має ся привезти до дому,

5) конюшину косити за 5-ту а сіно за 4-ту (перше за 8 і 7 а навіть і 9-ту копицю),

6) кождий, котрий, котрий буде робити на лаві яко "огульник" має право пастя на стерни одну або дві корони від початку робіт аж до виконаня бараболі,

7) обірни розкидати від морга по 80 кр. (перше 40 і 50),

7) обірни розкидати від морга по 80 кр. (перше 40 і 50),

8) пани, економи і цілий надзір мають панувати людей і по людски з ними обходити ся.

Люди перед тим вже і з'організували ся і згодили ся на свої бажаня; треба було їм тільки додати відваги, захотити їх до витревалости і солідарности, як також до спокійного захованя ся, чого на жаль через жандармерию не можна було зробити. Належить згадати і то, що Настасівці тому 3 роки були підняли страйк, коли то настав теперішній дїдич Серватовський і замість 10, дав 12 копу, але страйк прогнали, бо з сусідних сіл люди позбігали ся, жито і пшеницю зробили, а Настасівці вже мусли рещту збіжа робити за 12 копу. Тепер Настасівці мають всі дані до виграня страйку, бо і поря відповідна — жнива; робітника не так скоро дістати; люди тримають ся солідарно і зараз в понеділок 21 с. м. всі здержали ся від роботи, а три дівчинї, що йшли до двора ліпити, самі жінки завернули. Всі заховають ся спокійно і поважно. Крім того доносять нам, що в Тернопільскім повіті вибухли отсі нові стрейки: в Маріанці, Юзефівці, Людвиківці і Ладичині.

Гусятинщина.

Відозва повітового комітету страйкового:

Братя Хлопи Русини, все одно, чи Ви грецького, чи латинського обряду!

Вибралисте нас в неділю 13-го липня за свою головну команду в тій борбі о хліб насущний для себе і своїх діточок. Ми по вислуханю голосів місцевих комітетів з Увисли, Котівки і Кругульця по довгій розвазі постановилисьмо до панів дїдичів і посесорів такі:

Ж а д а н я :

Жито 7 сніп, пшениця 8 сніп, вся кошениця 9 сніп. Витки не сьміє бути на полеглици або бурянах і має визначувати ся цілими полудінками, кождому на его снопах зараз по укінченю збору поединчих родів збіжа, бо нарід потребує скоро хліба і лекше ему звести, коли ще господарі собі не звозять. Робітники в літі: хлоп 1 зр., дівка 60 кр., погонич 40 кр. Погонич місячний без страви 10 зр, зі стравою 4 зр. місячно. Ціврїчно без страви 60 зр. зі стравою 24 зр. Робітники до машин в літі без ріжниць пола 1 зр. Вязальникам 25 кр. від копи. В зимі робітникам до машин без ріжниць пола і змолоцкам 60 кр. За копанє бараболі 15 кр. від 100 клг. як бараболі добрі, а 20 кр. як бараболі дрібні. На міру осмий корець. Кукурудза третій (3) качан, конючина 5 копиця, сіно добре трета, а лихе друга копиця. Фіра в літі 2 зр. в зимі 1 зр. 50 кр. Час праці робітникам денним в літі від 6 години

рано до 6 по полудни з перервою 1/2 години, в зимі від 8 рано до 6 по полудни з перервою 1 години. Фурналі: хата, опал, 1 морг городу, 16 кірців по 100 клг. орнарії добірного зерна, а не послїду і то: 6 кірців жита, 4 кірці кукурудзи, по два кірці пшениці і гороху, ячменю і 40 зр. Орнарія має бути цільне зерно, а ніколи послід. Утриманє для корови на літо і зиму. На гроші з хатою і опалом 15 зр. місячно, без хата і опалу 18 зр. місячно.

Офіціалісти і служба двірєка обовязані обходити ся з народом чемво. Горальняним робітникам місячно 15 зр. і фіра дрів. В неділю і сьвята не сьміють давати польної роботи, як пр. воженє снопів.

Братя Русини Хлопи! Уже досить нашого гарованя! Досить наших сліз, нужди і кривди! Братя! не в Канаді і не в Бразилїі наш хліб! Наша Канада і Бразилія на тій землі, котру наші прадіди кровію зливали, за котру батьки і діди буки брали. Ту буде наш рай, як тільки в згоді і єдности, рука в руку, плече в плече будемо тримати ся.

Тоді прийде добро в наші хати, згине нужда а воскресне сьвята Русь-Україна.

В Копичинцях 20 липня 1902.

Повітовий комітет стрейковий: Михайло Петрицький голова, Володимир Навроцький заступця, Яків Ілия секретар. Кость Костецкий, Стефан Самборский, Лука Крушельницький, Іван Пендзівол, Іван Поморняньский, Станислав Гринчак.

24. липня. В Гадинківцях застрайковано Целецькому, що недавно так завзято виступав в соїмі против "Просєвіти" і взагалі против Русинів. Коли всюди в повіті жадають 8 сніп, від п. Целецького жадають 4 сніп і говорять ему се в очи, що его як русиніода мусять научити розуму. В Гадинківцях арештовано академіка Бабина.

В добрах гр. Семьєського, що обіймає громади Хоростків, Говилів великий і малий, Постолівку гусятинського повіту і Сороку скалатського повіту, страйк тріває далше. Доси люди робили за 12-тий сніп, тепер жадають 8-мий, а скарб дає 10-тий. Хоч скарб віби то годить ся з людми, то тим часом сироваджує "гуцулів" з Святиньського повіту. Польський ксьондз Гловінський агітує против страйку. В Постолівці писар і економ пасуть і напувають худобу, бо фурналі поуїкали. Також сироваджені гуцули заявили, що покинуть роботу. Всюди повно жандармів.

Дня 24 с. м. відставлено до суду в Копичинцях 4 страйкуючих з Мишкович "за здержуване сироваджених робітників за опір війську". Дня 25 с. м. комісар староства Горіця, урядуючий в Товстенькім казав відставити під ескортою жандарма і кількох жовнірів до суду в Гусятині 6 селян "за злочин" участі в страйку підмовлюване людей до страйку і скликанє в тій цілі бурливих і заборонених зборів. Злочин одного з арештованих такий: Він сказав: "Найяснійший пан видав право, що страйкувати вільно і вільно кождому домагати ся такої плати, яку хоче".

Найгрізнійший страйк є в Зеленім куті де була облога двора і де знищено часть засівів. До сеї місцевости вислано військо."

Теребовельщина.

25. липня. В Кобиліволоках змяк посесор і запросив місцевий комітет на переговори. Однак зараз при першій точці переговори розбили ся, тому, що посесор жадав, щоби комітет заручив ему, що в кождім часі дістане потрібну скількість робітника і то лиш з свого села. Страйк отже тріває далше. В селі спокій, жандармів що-раз більше. Посесор сировадив з Будзанова 30 робітників, однак зараз з дороги вернуло 18, рещту замкнено в дворі і мимо їхніх просьб не випущено. В другім дни вже ані один робітник не приїхав. Тут владає в очи те що навіть такі здеморалізовані, такі хрунівські місточка так солідарно постунають в часі страйку і то без огляду чи грецького, чи латинського обряду. Дня 24 с. м. застрайкувало мазурске село Підгайчики і отсе наводжу слова одного Мазура: "Ma hrabina rzu kałmió, nieśch kałmi ludzi"; они відносять ся до гр. Козебродської, котра має дуже велику псарню, тримає псаря і платить ему дуже грубо. А що латинники, т. є. русини латинського обряду всюди беруть участь в страйку, то нема найменшого сумніву; доказом най будуть латинники з Кобиліволок, з Янова (де їх більша часть).

Всюда прилучує ся до страйку двірєка служба.

Тими днями застрайкували отсі села: Волиця, Дубина, Підгайчики, Романівка, Вер-

бовець, Ласківці, Іванівка Долга, Деревівка і Залавс. Всюди спокій — а мимо того всюди повно жандармів, а вчера вечером приїхали драґони (Чехи) до Кобиліволк. Староста Тербовельський заборонив відбувати довірочні збори. Жандарми намовляють людей, щобі відступили від страйку.

Дня 25 липня (в п'ятницю) прибув до Кобиліволк секретар староства Стан Виспянський, велів скликати до уряду гром. стрейкуючих форналів і дав наказ відескортувати їх двом жандармам до двора. Ту вийшов до них посесор Премінґер і став питати, чому они стрейкують. Форналі поздіймавши капелюхи, заявили, що не мають, що їсти. Двох тільки не здіймало капелюха а то Павло Свобода і Іосиф Вішньовський. Один з ескоруючих жандармів обом з цілою силою дав в лице (!). Пан Виспянський заночував в уряді громадскім і так поучав поліцай громадского, котрого для безпеченьства держав цілу ніч коло себе: „А комітетових палицею, палицею!“ — „Ба, а як би Ви потім судили мене“ замітив поліцай. — „Но то так робити щоби не було свідків“ (!).

Чортківщина.

В Швайківцях арештовано комітет страйкуючий з 5 людей, а крім того з поза комітету. По переслуханню в старостві, а відтак в суді випущено 8 до дому, а одного задержано. Спровоаджено піхоту і уставлено насамперед у одного з арештованих, а в кілька годин переведено до другого арештованого того, котрого полишено в арешті і то всіх коло 50 людей до одного господаря! Арештованих господарів через цілу дорогу один з ескоруючих жандармів невпинно трактував епітетами: „Psia krew, skóru drzeć, chłop bydle chce pole“ Судия, котрий арештованих переслухав, також не щапив грубостий.

Від 15. липня с. р. застрайкувало тут поступенно 12 громад — і то всі в добрах Кароля гр. Лянцкоронського. Громади ті суть: Антонівка, Свидова, Мухавка, Улашківці, Заболотівка, Шульганівка, Нагірянки, Ягольниця, Хомянівка, Салівка, Сусулівка і Росохач.

До Улашківців і до Заболотівки, котрі страйкують від неділі 20. липня, але заховують найбільшій спокій, спровоадив повномочник гр. Лянцкоронського, Кроковський шкадрону уланів. В Заболотівці улани, примаперувавши в село в часі коли всі родичі були на роботі в поли, попереуджували діти, одну дитину майже розтратували і викликали в селі збіговиско тих людей, що спокійно працювали в поли.

Родичі, що прибігли з поли і були збентежені криком дівоча, оцерли ся закватированню уланів, так що тії мусіли аж розбивати брами і закватировувати ся на силу.

25. липня. — Йдучи за приміром інших громад, люди у всіх добрах гр. Лянцкоронського розпочали страйк; жадають підвищення платні і усунення докучливих драч, заховують ся однак цілком спокійно і статочно, зовсім ціля поученя брошур Вітика і Будзиновського. Поведеня обшарняків і чинників єсть по многих місцях того рода, що могло би ва певно межі недосвідним народом викликати дуже поважні забуреня, а коли їх нема, то завдячити належить не „ochronnym środkam“, але виключно брошурам Вітика і Будзиновського, в котрі нарід вірить як в евангелия; одна така брошура лише як всяке войско тримає маси в законних карбах. Мимо того зачуваємо, що по деяких громадах як на пр. в Озерянах під Чортковом пп. жандами відбирали ті брошури.

Борцівщина.

До Борцівщини перехопив ся страйк з заліцкського і чортківського і обіймив Капустинці, Олександрівці, Шершенівці, Озеряни і Пилипче.

В Капустинцях посесор казав їти форналям до роботи в поле, але ті небавом серпи покидали, бо сказали, що они „до форнальки годжені, а не до жнива“ — і полягали під цминтарем. То мусів Коссер сам коням носити їсти, а пані „посесорова“ через день пасла корови.

Потім спровоадив Коссер якихось „батарів“ з Бучача разом з жінками і дітьми, але що давав їм їсти і годував гіркою мукою, то зараз на третій день зробили „бунт“, облягли Коссера з фамілією в офіцинах і почали кричати: „давай его сюда!“

Доперва жандармерия увільнила Коссера від облоги. „Sprawadzeni robotniczy“ числом коло 30 штук вивтікали „до лаби“, але при тім не забули забрати з собою Коссерові серпи і коси, котрі таки зараз попродали в У-

лашківцях і собі тамки урядили „маленький шмавс“.

Золочівщина.

В Сквилові і Ольшанці, власність Оскара Швеля, вибух страйк 23 с. м. Жандарми о півночі витягали сплячих селян з хат, кували і відставляли до Золочева. Так відставили Іосифа Азияна, Олексу Чепіля, Івана Папроцького. (Азиян великий бідак, має лиш хатину, жінку і 4 дітей). Застрайкувала також служба двірська, бо від двох кварталів не діявала ані плати ані ординарі. Люди звернули ся о поміч до посла Брайтера.

24 липня. „Вчера застрайкували Вільшанка мала і Скнилів“.

„21-ого с. м. зачав ся страйк у Краснім против посесора жида. Застрайкували і двірські форналі. Коли того дня надїхала фіра з робітниками з Бортьковець, краснянські люди, скликані вїтом до громадской канцелярії для згоди, вийшли против них, просячи не псувати страйку. Бортьківські робітники вернули тоді спокійно назад. Ві второк (22-го с. м.) явив ся в селі комісар староства Гамоліньский, і стягав протоколи. Між иншим питав комісар, чи люди будуть спляти чужих робітників чи ні, — як би їх посесор спровоадив. На таке — запитане, одні відповіли „ні“, а деякі „так“. Тоді комісар видав сейчас завїзваня до староства для 5-ох людей: Ів. Притиса, Ів. Кравчука, Павла Роздольского, Степ. Протисевича і Ант. Марка, на 23-го с. м. Коли вони явили ся на терміні, їх замкли. — Вчера прийшло до Красного 61 уланів з Золочева.“

Перемишлянщина.

28-ого липня с. р. В Лагодіві селяни здає ся виграють страйк, бо поважно і спокійно взяли тя до річи, добре і мудро zorganizували ся. Вибрали комітет з 13 людей. Плата до тепер дуже лиха. Хлоп 30—35 кр. а женщина 12 до 25 кр Збіже на снопи: пшеницю на 13 сніп, а жито і ярину на 12.

Стрейкуючі жадають: пшеницю 8, а жито і ярину 7 сніп. Грішми хлоп 1 зр., а женщина 80 кр. Сіна оброблені — але пожалі ся Боже на 12 або 13 копцию. Страйкуючі жалують, що сіно і конюшину зїбрали зі своєю стралою.

27. липня. Вчера застрайкували в Словеті, Яхторові, Лонях — значить, страйк обняв полосу від Глинян по Перемишляни.

Відділ гузарів перемашировав вчера вечером з Задвіря до Лоней — где страйк приймає острійший тон. Рівнож обхопив страйк усї села здовж лінії желїзницї тернопільской від Задвіря по Золочів. — Значний сей обшар землі переповнений гузарами та уланами. В Балуціні закінчив ся страйк сьвітлою побідою. Угода така: від кони корона. — Денна платня від сїнокосів до часу збирана бульби — хлопа 1 К. 60 с. баби 1 К. 20 с. При вибранню бульби 1 К. В зимовій порі: хлоп 80 сот. баба 60 сот.

Перемишлянщина.

26. липня. Селяни виграли страйк. Вчера по 7 годинних нарадах закінчив ся страйк в Перегноєві і Замостю, добрах гр. Потулцького на слїдуючих точках: Від копи 45 кр. (давніше 28 кр.), за день 70 кр. (давні. 40—45 кр.) ґара бульби 70 кр. за дрібну а 50 кр. за велику, стиртнікови 70 кр., вожене своїм тяглом снопів або гною 5 кор денно. — Вчера прийшло войско до Глинян. — Переговори з Богданом, властителем Задвіря розбились. Двір спровоадив дві шкадрони гузарів. Вїт, сторонник двора, хотїв розкватировувати гузарів по газдах, ті однак спротивились кажучи, що нехай сей удержує войско, хто спровоадив. Войско стоїть отже на фільварку. Арештовано двох господарів з Задвіря за опір і відставлено до Глинян.

В фабриці апретованя порогів желїзничих страйк треває дальше, бо заряд не хоче і чути о якійнебудь угоді.

Страйк розширяє ся дуже скоро, а з деяких сїл паяи поутїкали і нема з ким робити угоди.

З Бучацького.

В Бучацькім повіті майже всі села страйкують. Ліщанці, Помірці, Ріпениці, Трибухівці, Сороки, Зуліцки малі, Жизномир, Коропець, Пишківці, Бучач, Озеряни, Баріш. В Ліщанцях прилучила ся дня 26. с. м. вся двірська служба до страйку: 34 форналів і польові. Народ жадає 6 снопа і 2 корони денно. До Коронця і Ліщанець вислало драґонів. Дня 26. с. м. переїхало через Бучач 300 драґонів на

умирене страйків в Трибухівцях, Помірцях і Ріпеницях. Народ всюди поводить ся спокійно.

Бережанщина.

29-ого липня с. р. В Плотичи вибух страйк. Народ жадає 8 копци і ординарі. Посесор Блюменфельд жид давав 12 сніп, терер дає 10.; люди не пристають. Чужі робітники, котрі прийшли в асистенції жандармів і комісаря староства Лянґого, вернули до дому. Slowo Polskie доносить, що вислано війско.

Городенщина.

Перше село, котре в Городенщині застрайкувало, єсть Михальче над Дністром. Жид-дідиш привозив людей аж з трех громад, та всі они з нічим відїхали і казали панови аж тоді прислати по них фіри, як погодить ся зі своїми людьми. Здає ся, що післяв фіри до Печенїжина по Гуцулів. Від вчера крутить ся по селі 3 жандармів. З Михальча пійшов страйк дальше горі Дністром і обняв Дубки, Колїнки і инші села над Дністром. В Семаківцях, що майже лучать ся з Михальчем, панує цілковитий спокій; робітники жнуть аж за 15 сніп; дають ся панови туманити тим, що обіцює їм дати те саме, що другі пани дають, а по жнивах не дасть більше як 15 сніп, а навіть на 20 сніп згодилиб ся темні селяни, як би пан упер ся при тім. Дідичем в Семаківцях єсть бар. Ромашкан.

Дуже погано списалось село Серафінці. Ходить чутка, що 80 сильних хлопів серафінецьких пійшло на жнива до Дзвиняча, одного з найліпших сїл в заліцкїм повіті і так параліжують там страйк.

Бобрецьщина.

Страйк вибух в Шершенівцях і Олександрівцях бобрецького повіту. Дідич жид спровоадив робітників з Буквини, але їх прогнало. На місце прибув староста з 5 жандармами. Селянам з Мушкаровець, котрі хотїли йти по роботу до Олександрівця, мали грозити олександрівські люди: „чи взяли ви з собою в поле збанята на свою кров?“

Городеччина.

Страйк зачав ся в Михальчі против дідича жида Гірша, і в Городниці над Дністром.

Страйк в Волчуках закінчив ся 24. в четвер загодою. Хлопи дістають 50 кр. дівки 40 кр. Перед страйком платено 20 кр. Довше не могли страйкувати через хрунів з Бортягина, котрі приїздили сотками на жнива до Волчух. Сусїдні села Родатичі і Долинняни тримали ся добре, не перешкаждали. Як би не Бортягінці, де читають Русское Слово, можна було виторгувати значно більше. Сусїдні двори годять ся на ту саму умову, що в Волчуках.

В Каменецькім.

В Ліску зачав ся страйк в четвер против дідича Трегера, маршалка повітового в Перемишлянах. З селянами страйкує і служба двірська. В суботу вибух страйк в Милатині старім в добрах п. Тадея Богдана, особливо против економа Сухоржевського за его грубе поведене і за низьку платню. Дідич Богдан віддалив економа і заявив готовість до уступок.

Скалатщина.

Дня 22 липня удав ся комітет страйкуючих в Супранівці до посесора Матереса жадаючи підвищення платні з 20 і 30 кр. на 80 кр. для хлопів, а для дівки і баби 50 кр. в жнива, а в зимі хлоп 50 кр. баба і дівка 40 кр і 8 копа

Посесор Матерес (жид) не згодив ся на се, і тому нарід далі страйкує. Ті що погодили ся на копи, покинули навіть 5 кп, хлопці згоджені на місяці покинули зароблених 5 зр., а форналі покинули двір, так що страйкує ціле село.

На другий день 22-ого закликав посесор Матерес комітетових, і заявив, що підвишить і згодить ся на все, коли хоть одно село зробіть угоду; тогди і він пристане на ту угоду.

Комітетові довідали ся від ярмаркових, що в Колодївці справа вже поладжена. Пішли туди рано дня 23 с. м. Кіндрат Любинецький, Іван Кухта і Іван Осичка і сказали, що найдальше до вечера повернуть. Тимчасом на другий день до полудня не вертають. В селі зробив ся рух. бо народ довідав ся, що комітетових арештовано. Коли післянці громади прийшли до Колодївки і вступили до корчми, заступив їм дорогу „ржонда“ з польовим і вїтом М. Бриком. Ржондця казав вїтови, аби

арештував комітетових на его власну відвчальність. Віт відставив арештованих до староства. В старостві казали їх замкнути яко бунтівників. На щастє віт Іван Смульскій написав просьбу від уряду громадского до староства і арештованих увільнено.

На другий день по повороті комітетових уряд громадский дістав зі староства слідуєще письмо.

Skalat 14214/02.

24 lipca 1902.

Dnia 23 b. m. przytrzymano na Kołodziejówce na włóczęgostwie i agitacyi na sztrejkiem rolniczym, pochodzącym wrzekomo z Supranówki Kondrata Lubianieckiego, Iwana Osyczkę i Iwana Kuchę. Wzywa się tedy Zwierzchność gminną aby mi odwrotną pocztą doniosła, czy pomienieni są tamtejszej gminy zamieszkałi, czym się trudnią i jakie jest zachowanie c. k. Starostwo

Szydłowski.

По других селах стоїть страйк твердо і в Супранівці, Коршилівці, Богданівці, Камянках, Мовчанівці, Хмелисках, Полупанівці, Старім Скалаті, Новосілках, Староміщині, Дорофівці, Підволочисках, Заднішівці, Чернилівці, Качанівці і в Орхівці.

Найсильніше стоїть страйк в Супранівці, Староміщині, Качанівці (Мазури), Камянках, Коршилівці.

Скалатщина:

Дня 22. с. м. вибух страйк в отсах громадах скалатского скарбу: Скалат новий, Скалат старий і Новосілки. Посесор Йосєко Бернштайн страшно кривдить і визискує людей. Досі дав огульника на вик 10—11 сніп озими — і то все що найгірші, зогнили снопі. Грабив і збиткував людей за що будь. Польскій ксьондз Піотровскій агітує против страйку, а в користь жида. Люди жадають 8 або 9 сніп на витик але посесор не хоче прїстати. Спровадив 80 чужих робітників і ті жнуть під охороною жандармів, але ті робітники поважи утікати. Вчєра вже утікло 10. Посесор хвалить ся, що староста обіцяв дати ему до жнив воєків.

Вчєра (25, с. м.) вибух страйк в Городниці гр. Баворовского. Окомон скликав огульників до жита, однак ті не хотїли жати і зажадали підвищення витику.

Страйки в Качанівці і Сороці тревають дальше.

НАПАСТЬ

„Narzód“ є газета польских соціальних-демократів, котрі в послїдних часах зачали займатися також хлопскою долею і станули на становищі рівноправности всіх народів. Не диво отже, що в сїм році, коли наші верховоди зачали Русинів дуже нищити, „Narzód“ став в нашої обороні. „Narzód“ мусїв ударити на нашого противника, бо наш противник є також ворогом польских робітників. Коли вибухли страйки руских хлопів, „Narzód“ також став на нашім боці. За се ему належить ся щира подяка, бо всі инші польскі газети пишуть так, як би рускі страйкарі були розбишаками, як би не хотїли робити, тільки жити панською кєрвавицею.

Але і найчестнїйші газеті трафить ся, що єї здурить якийсь несовісний дописуватель, коли має зїєсть на кого. Так стало ся з „Narzód-ом“.

Якийсь ворог Будзиновского, котрого жовч заливает на саму гадку, що хтось може Будзиновскому признати частину заслуги в сегорічних страйках, так чебив ся его в 205 числі „Narzód-у“.

„Narzód“ пише, що брошури Будзиновского про „хлопский страйк“ ні троха не причинили ся до вибуху страйку, бо „закї єще помисли Будзиновского побачили дневне сьвітло, соціальїсти видали брошурку „страйк і бойкот“.

Отже нехай „Narzód“ знає що Будзиновскій єще в лютім 1897 року зачав видавати в Чернівцях газету „Працю“, котра розходила ся найбільше в Збаражчїві, Тернопільщинї, Скалатщинї, Перемишлянщинї і Гусятинщинї. В „Праці“ писало ся в кожнім числі про страйки і зивало ся до страйків. Як раз в тих повітах, де тепер найсильнїйші страйки, найбільше розходила ся „Праця“.

В тім самім році видав Будзиновскій брошуру „Хлопский страйк“, котра розійшла ся головою в подільских повітах в числі півтора тисача примірників.

Радикальна партия ухвалила підготовляти народ до страйків єще в 1897 році, а не на послїднім своїм зїзді, як пише дописуватель „Narzód-у“. А хто був референтом тої сира-

ви? на чїє внесєне ухвалєно організувати хлопскі страйки? — Реферував справу не хто инший, як Будзиновскій і на его внесєне ухвалєно зробити се, що тепер стало ся.

— На зїзді національно-демократичної партї в груднї 1901 року реферував — знов Будзиновскій справу страйків і на его внесєне Народний Збір ухвалив поручити Народному Комітетови з'організувати і викликати страйку в цілїм краю.

Виконуючи сю ухвалу, Будзиновскій так редагував Свободу від початку року, так представляв хлопскі розрухи в Росії і рільнічі страйки в ріжних краях, а нарешті, коли надходив час жнив так енергично вїзав в „Свободі“ до страйків, що виключно на зазив в „Свободі“ вибухли перші сегорічні страйки в Перемишлянщинї і в Чижикові. За ними пішли дальші страйки.

Коли з усіх сторїн люди зачали домагати ся, аби їм прїслати брошуру Будзиновского „Хлопский Страйк“, Народний Комітет видав єю брошуру другий раз, бо виданє з 1897 року було вже розхопленє.

Все те пишемо не на те, аби Будзиновскому приписати виключну заслугу вибуху сегорічних страйків, не на се, аби показати, що Будзиновскій розпочав страйкову роботу перший з поміж радикалами, але що був одним між першими, котрі в страйках добачували ратунок для руского народу. І Будзиновскій був між першими, котрі зачали народ освідомляти в страйках.

Аби люди гадали, що Будзиновскій є нинї противником хлопского страйку, дописуватель „Narzód-у“ питає пише, що Будзиновскій не виїхав до жадного повіту, де є страйки. Тим дописуватель хоче озлобити селян, котрі можуть сказати: „Коли є вибори, то ти їздиш кандидувати; але як хлопї страйкують, як до хлопів стріляють, то ти сидиш у Львові!“

На се скажемо єсь що: Обязком Б его дійсно було би переїхати ся бодай по повітах, де люди не одно витерпїли з причини его кандидатури. Але повіти, в котрих є такі сьвідомі, такі просьвіченї, роботащі і сьмілі організатори, як Я. Остапчук і Шмигельскій, Думка і Гарматїй, Черкас і Задоржний, там Будзиновскій не дуже потрібний.

Але друга річ єще важнїйша. Будзиновскій є редактором „Свободи“, котра разом з Громадским Голосом підготовляла хлопскій страйк в краю. Чи пан дописуватель гадає, що „Свободу“ можна кинути на ласку Божу в такї важнїй хвили? Нехай шановний дописуватель з'обов'яже ся за той час редагувати і розсилати „Свободу“, але так, як єї редагує Будзиновскій, то Будзиновскій певно не злякає ся жандармів, і обїде не лиш два три повіти, але цілу Галичину.

А трєта річ: Будзиновскій не поїхав також тому, бо треба комусь розсилати брошури Вітика про страйк. Як були у Львові рускі студенти, то они її розсилали. Тепер помагає розсилати Будзиновскій, бо і до него приходять замовленя. До сеї пори Будзиновскій сам розіслав звиш 4 тисячі брошур Вітика.

Четверта річ: Коли тільки прийшла телеграма, що в Тернопільщинї страйк, то дописуватель не журив ся тим, чи є кого вислати, чи він має за що їхати! Отже як Будзиновскій не їде, то лише тому, що він справу страйків пильнує зі Львова. Розсилає брошури, редагує „Свободу“ і старає ся о се, аби мали за що їздити ті, котрі уміють з селянином поговорити на розум. При тім Будзиновскій не питає, чи за гроші Народного Комітету поїде національний демократ, чи соціальний демократ. Будзиновскій також не питає, хто написав брошуру: чи він сам, чи соціальний демократ, але розсилає одну і другу.

Нехай се поясненє буде для Нарзод-у наукою, аби уважав, чи дописи єуть правдиві.

Велика заслуга належить ся безперечно Вітикови, котрий написав не першу брошурку про страйк і бойкот, се найсильнїше оружє в рудї робучих має народу і котрого ціле жите сходить на політичнїм освідомленю народу. Не менше заслужили ся так згаданї вже нами селяни, як сотки инших, що через кілька лїт працювали над темними братами своїми і гартували їх до борби з могучим противником. Вєї они підготовляли народ до борби, а овочєм їх праці є сегорічний страйк?

Хто видумав страйк? Хто викликав нинїшний страйк? — Не шукаймо за ними ві на нашій землі, ні виключно між живими. Страйку не видумав жадєн Русин, жадєн Поляк, ні взагалї жадна партия в Галичинї. Видумали его чужі, бїльше просьвіченї народи. А викликали теперішний страйк живі і мертві робіт-

ники, що довгі лїта трудили ся над освідомленєм руского народу, викликала его неволя народу.

Нїхто не може приписувати собі виключної заслуги. Вєї, що признавали потребу страйку, працювали для страйку; вєї, котрим залежить на тім, аби сей страйк скінчив ся добре, аби з него виїшла як найбільша користь для нашого народу, нехай роблять разом так, як зачали робити разом: Національні демократи, радикали і соціальні демократи. І они будуть дальше робити разом всюди там, де треба поборювати кривди народні; будуть підширати себе в кожній роботі, котра народови принесе просьвіту, принесе хлїб, принесе волю.

Але аби ся робота ішла як найскорше, аби сїльного ворога як найскорше здавити, треба лишити ті рахунки: „се не твоя робота, се моя“ На питанє: „чїя заслуга?“ відповість сам народ, хоч би доперва по нашій смерти.

НОВИНКИ.

— „Хлопська політика“ сконфіскована Прокуратория сконфіскувала брошуру Будзиновского за уступ „Хлопский Страйк“ (цїлий перший аркуш).

Звертаємо увагу, що кождому вільно мати всьяку сконфісковану річ, але тільки по одному примірникови. Жадна власть не має права нікому відбирати книжки, хоч би она була сконфіскована. Не вільно тільки розширювати, т. є. анї продавати, анї дарувати другому анї навіть позичати.

— 500 наших українських академиків-сецесіоністів вразило 25—27. с. м. на своїм вічу у Львові, розїхати ся по селах і організувати хлопскі страйки. Рівнож вразили академіки, аби ту рєшту, яка зієтала з запомогового фонду, зложеного народом на їх сецесію, віддати на страйки і на поміч страйкуючим хлопам. Московських академиків не було там ні одного, бо ті хруні вже давно вернули до Львова, лизати руки Ляхам, та агітують тепер враз з „Галичанином“ і „Руским Словом“ против страйків.

ПАРЦЕЛЯЦІЯ

Я розпочав парцеляцію дібр Пашова в політичнїм повіті Лєсько, положених дуже близько желїзничої стації Ольшаниця. Ґрунта знамениті, положєне прєгарне. Близші вісти в моїй канцелярії

Др. Н. НЕБЕНЦАЛЬ

адвокат краєвий

В С Я Н О Ц І .

О много лїпше від Pain-Expellera і уже випробованє єсть ново винайдєне средство

„NERVOL“

аптикаря Дра. Юліуша Францоєа з Тернополя.

Знаменито уємиряюче средство до натираня протнв всьяким болям ревматичним — передстудженя, ломаня костей, крижий, гостцеви і недугам нервовим. — Цїна флякону 80 сотиків.

Важне для хорів при Читальнях!

Вийшов збірник пісєнь на чотири голоси: Сей збірник п. з. „Наша Дума“ складає ся з двох частий для хору мішаного і мужєского. Кожда часть числить 25 ріжних народних пісєнь. Збірник „Наша Дума“ можна набути в Канцелярії Товариства „Просьвіти“ у Львові рынок ч. 10. по цїні 2 кор. 75 сот. з пересилкою поштовою. Без пересилки коштує 2 К. 50 с.

Висилає ся тільки за попередним надїсланєм належитости: всьякі инші замовленя позїстануть неузгляднені.